



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΑΑΔΕ

Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων



ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ (ΑΕΟ*) της Ευρωπαϊκής Ένωσης



Συνεργασία
Τελωνείων – Επιχειρήσεων
για την ασφάλεια της εφοδιαστικής αλυσίδας &
για τη διευκόλυνση του εμπορίου



* Authorised Economic Operator

Η Ελληνική Τελωνειακή Διοίκηση, έχοντας πρωταγωνιστικό ρόλο στη διευκόλυνση και ανάπτυξη του νόμιμου εμπορίου, θεσπίζει απλουστευμένες τελωνειακές διαδικασίες και βελτιώνει διαρκώς τις υπηρεσίες της, προς όφελος των συναλλασσομένων.



Γενική Διεύθυνση Τελωνείων και Φορολογίας
© Ευρωπαϊκή Ένωση 2007 - 2017

Το παρόν ενημερωτικό έντυπο στοχεύει στην προώθηση του θεσμού του Εγκεκριμένου Οικονομικού Φορέα (*Authorised Economic Operator – AEO*).

Η πιστοποίηση μιας επιχείρησης ως AEO είναι μια απόφαση καθαρά εμπορικής σημασίας, καθώς εξασφαλίζει μια σειρά από προνόμια και οφέλη κατά τη διεξαγωγή των τελωνειακών συναλλαγών της και προσφέρει ουσιαστικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στους πιστοποιημένους/αξιόπιστους οικονομικούς φορείς έναντι των υπόλοιπων οικονομικών φορέων σε εθνικό, αλλά και σε διεθνές επίπεδο.

Η εν λόγω πιστοποίηση αναγνωρίζεται πλέον πέραν των χωρών της Ε.Ε.: οι Ευρωπαίοι AEO εκσυγχρονίζουν το εταιρικό τους προφίλ και ενισχύουν την εικόνα της εμπορικής φερεγγυότητάς τους προς τους εμπορικούς τους εταίρους και τις αντίστοιχες Τελωνειακές Αρχές, σε παγκόσμια κλίμακα.

Οι παραδοσιακές πρακτικές έχουν αλλάξει, οι συνεπείς επιχειρήσεις προτιμούνται και επιβραβεύονται. Είναι πλέον ευθύνη του οικονομικού κόσμου, των επιχειρήσεων, μικρού ή μεγάλου μεγέθους να κάνουν χρήση όλων των εργαλείων που έχουν στη διάθεσή τους.

Στόχος μας είναι η εξάπλωση του θεσμού του Εγκεκριμένου Οικονομικού Φορέα και η εξασφάλιση όσο το δυνατόν περισσότερων αξιόπιστων επιχειρηματικών εταιρών. Ελπίζουμε ότι θα σταθείτε αρωγοί στην προσπάθεια αυτή, για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεών σας και κατ' επέκταση, της εθνικής οικονομίας.

Με τιμή,

Ο Διοικητής της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων

Γιώργος Ι. Πιτσιλής

Τι είναι ο ΑΕΟ;

Εγκεκριμένος είναι ο οικονομικός φορέας ο οποίος θεωρείται αξιόπιστος επιχειρηματικός εταίρος στη διεθνή εφοδιαστική αλυσίδα και επομένως, δικαιούται να απολαμβάνει συγκεκριμένα οφέλη, ανάλογα με τον τύπο της άδειας που του έχει χορηγηθεί.

Ο θεσμός του ΑΕΟ, ο οποίος εφαρμόζεται παγκοσμίως, συμβάλλει αποφασιστικά τόσο στη διευκόλυνση του εμπορίου, όσο και στην προστασία της διεθνούς εφοδιαστικής αλυσίδας, από τον κατασκευαστή έως τον τελικό καταναλωτή, χάρη στην αποτελεσματικότερη διαχείριση των κινδύνων από τις Τελωνειακές Αρχές.

Δύο τύποι άδειας

Ο ΑΕΟC (customs simplifications/τελωνειακές απλουστεύσεις) απολαμβάνει ευκολότερης υπαγωγής σε απλουστεύσεις της τελωνειακής νομοθεσίας.

Ο ΑΕΟS (safety and security/ασφάλεια και προστασία) υπόκειται σε λιγότερους ελέγχους ασφάλειας και προστασίας κατά την είσοδο και έξοδο των εμπορευμάτων.

Ένας οικονομικός φορέας δύναται να κατέχει ταυτόχρονα και τους δύο τύπους αδειών ΑΕΟ.



Ποιες είναι οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια;

Προϋποθέσεις και κριτήρια	ΑΕΟC	ΑΕΟS
Οικονομικός Φορέας	x	x
Εγκατεστημένος στην Τελωνειακή Επικράτεια της ΕΕ	x	x
Συμμόρφωση με την τελωνειακή νομοθεσία και τους φορολογικούς κανόνες και απουσία ποινικών αδικημάτων σχετιζόμενων με την οικονομική δραστηριότητα	x	x
Ικανοποιητικό σύστημα καταχωρήσεων	x	x
Χρηματοπιστωτική φερεγγυότητα	x	x
Πρακτικά κριτήρια επάρκειας ή επαγγελματικών προσόντων	x	
Ασφάλεια και προστασία		x

Πώς να κάνω αίτηση για την ιδιότητα ΑΕΟ;

Αίτηση για την απόκτηση της ιδιότητας ΑΕΟ δύναται να υποβάλλει κάθε οικονομικός φορέας, ο οποίος είναι εγκατεστημένος στην τελωνειακή επικράτεια της Ένωσης, συμμετέχει στη διεθνή εφοδιαστική αλυσίδα και, στο πλαίσιο της οικονομικής του δραστηριότητας, εμπλέκεται σε δραστηριότητες που διέπονται από την τελωνειακή νομοθεσία.

Η αίτηση υποβάλλεται ηλεκτρονικά, μέσω του ICISnet, προς την Τελωνειακή Περιφέρεια Αττικής ή προς την Τελωνειακή Περιφέρεια Θεσσαλονίκης και συνοδεύεται απαραίτητως από το ερωτηματολόγιο αυτοαξιολόγησης του αιτούντος.

Ποια είναι τα οφέλη;

Οφέλη	ΑΕΟC	ΑΕΟS
Ταχεία και ευκολότερη διαδικασία έκδοσης αδειών τελωνειακών απλουστεύσεων	x	
Μειωμένες εγγυήσεις έως και απαλλαγή από την υποχρέωση σύστασης εγγύησης	x	
Αμοιβαία αναγνώριση με τρίτες χώρες		x
Λιγότεροι φυσικοί έλεγχοι και έλεγχοι εγγράφων - αναφορικά με την ασφάλεια και προστασία - αναφορικά με άλλες διατάξεις της τελωνειακής νομοθεσίας	x	x
Προηγούμενη ειδοποίηση σε περίπτωση επιλογής για φυσικό έλεγχο (σχετικό με την ασφάλεια και προστασία)		x
Προτεραιότητα σε περίπτωση επιλογής για έλεγχο	x	x
Δυνατότητα επιλογής του τόπου στον οποίο θα πραγματοποιηθεί ο τελωνειακός έλεγχος	x	x
Έμμεσα οφέλη	x	x

Αμοιβαία αναγνώριση ΑΕΟ

Η ΕΕ έχει συνάψει συμφωνίες Αμοιβαίας Αναγνώρισης (Mutual Recognition Agreements - MRA) με την Ελβετία, τη Νορβηγία, την Ανδόρα, την Ιαπωνία, τις ΗΠΑ και την Κίνα.



Αμοιβαία αναγνώριση σημαίνει ότι κάθε μέρος αναγνωρίζει το πρόγραμμα ΑΕΟ του έτερου μέρους ως ισοδύναμο και συμβατό με το δικό του και ως εκ τούτου χορηγεί στους ΑΕΟ του άλλου μέρους οφέλη/διευκολύνσεις συγκρίσιμα με εκείνα που χορηγεί στους δικούς του ΑΕΟ.

Συνεργασία με άλλες κυβερνητικές Αρχές



Οι Τελωνειακές Αρχές συνεργάζονται με άλλες κυβερνητικές Αρχές, αρμόδιες για την πολιτική αεροπορία, τη ναυτιλία, τη γεωργία/κτηνοτροφία και τον έλεγχο εξαγωγών επικίνδυνων ειδών, προκειμένου να εντοπίσουν κοινές απαιτήσεις μεταξύ του προγράμματος ΑΕΟ και άλλων προγραμμάτων Ασφάλειας, με σκοπό την αποφυγή διπλών ελέγχων και διοικητικού κόστους.

Αναζήτηση πληροφοριών

Λεπτομερείς πληροφορίες για το πρόγραμμα ΑΕΟ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη σχετική νομοθεσία, τις κατευθυντήριες οδηγίες ΑΕΟ, την εφαρμογή ΑΕΟ eLearning, τα εθνικά σημεία επαφής ΑΕΟ, καθώς και άλλο χρήσιμο υλικό, μπορείτε να αναζητήσετε τόσο στη σχετική ιστοσελίδα της Ελληνικής Τελωνειακής Υπηρεσίας (υπό «Οικονομικοί Φορείς»):

<http://portal.gsis.gr/portal/page/portal/ICISnet/services?serid=10370859&adreseID=10001980>

όσο και στην ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής:

http://ec.europa.eu/taxation_customs

Αρμόδιες εθνικές Αρχές

Τελωνειακή Περιφέρεια Αττικής, τηλ. 210 4511003, e-mail dta.teloneiako@1985.syzefxis.gov.gr
Τελωνειακή Περιφέρεια Θεσσαλονίκης, τηλ. 2313 334228, e-mail ditel.the@n3.syzefxis.gov.gr

